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(   دروس ٌ مِنْ آياتٍ (
( محمد المهوس – جامع الحمادي بالدمام – رمضان 1438هـ (

بســـــــــــــــم الله الرحمــــــن الرحيـــــــــــــم


( الـْوَفَــــــــــــــــــــــاءُ)
قالَ تَعالى((وَأَوْفُوا بِعَهْدِ اللَّهِ إِذَا عَاهَدْتُمْ وَلَا تَنْقُضُوا الْأَيْمَانَ بَعْدَ تَوْكِيدِهَا وَقَدْ جَعَلْتُمُ اللَّهَ عَلَيْكُمْ كَفِيلًا إِنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا تَفْعَلُونَ))[ النحل : 91 ]

في هذه الآيةِ مِنَ الدُّروسِ : أنَّ اللهَ يَأْمُرُ بِالْوَفَاءِ بِالْعُهُودِ وَالْمَوَاثِيقِ ، وَالْمُحَافَظَةُ عَلَى الْأَيْمَانِ الْمُؤَكَّدَةِ ; وَلِهَذَا قَالَ : ( وَلَا تَنْقُضُوا الْأَيْمَانَ بَعْدَ تَوْكِيدِهَا ) 
وَفي هذه الآيةِ مِنَ الدُّروسِ : أن من أوفى بعهد الله وأخلص العبادةَ لهُ أوفى اللهُ بعهدهِ من توفيقهِ إلى الطَّاعاتِ وأسبابِ العباداتِ ، كما قال تعالى ((وَأَوْفُوا بِعَهْدِي أُوفِ بِعَهْدِكُمْ وَإِيَّايَ فَارْهَبُونِ ))
وَفي هذه الآيةِ مِنَ الدُّروسِ : أن الوفاء بالعهود والمواثيق من أسباب سعادة العبد في الدنيا والآخرة إذ الوفاء من أسباب دخول الجنة ، قَالَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ :( اضْمَنُوا لِي سِتًّا مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَضْمَنْ لَكُمْ الْجَنَّةَ : اصْدُقُوا إِذَا حَدَّثْتُمْ  ، وَأَوْفُوا إِذَا وَعَدْتُمْ ، وَأَدُّوا إِذَا اؤْتُمِنْتُمْ ، وَاحْفَظُوا فُرُوجَكُمْ ، وَغُضُّوا أَبْصَارَكُمْ ، وَكُفُّوا أَيْدِيَكُمْ )

رواه أحمد ، وحسنه الألباني من حديث عُبَادَةَ بْنِ الصَّامِتِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ  
وميعادُ الكريمِ عليْه دينٌ ... فلا تَزِدِ الكريمَ على السَّلامِ )  

يُذَكِّرُهُ سلامُكَ ما عليْهِ ... ويُغْنِيكَ السَّلامُ عنِ الْكَلامِ
وفق الله الجميع لما يحب ويرضى ، وصلى الله وسلم على نبينا محمد وآله وصحبه أجمعين . 

حرر في رمضان 1438 ه
