فوائد من كتاب

{ الوجيز في عقيدة السلف الصالح }

(( أهل السنة والجماعة ))
للشيخ

عبد الله بن عبد الحميد الأثري
 ط2 ـ عام 1422هـ

دار الراية 
عني به

ماجد بن ناصر

المقدمة : 

الحمد لله رب العالمين , والصلاة والسلام على رسوله الأمين . وعلى آله وصحبه أجمعين , أما بعد : 
فهذه بعض الفوائد التي لخصتها من كتاب : ( الوجيز في عقيدة السلف الصالح : أهل السنة والجماعة: ) للشيخ : عبد الله بن عبد الحميد الأثري.
والتي أسال الله أن ينفع بها الكاتب والقارئ , اللهم انفعنا بما علمتنا , وعلمنا ما ينفعنا , وصلى الله وسلم على نبينا محمد .
تعريف العقيدة :

العقيدة في اللغة : من العقد , وهو الرابط , والإبرام , والإحكام , والتوشق ، والشر بقوة والتماسك , والمراصه , والأثبات ومنه اليقين والجزم .

والعقد نقيض الحل ويقال عقده عقدا , ومنه عقدة اليمين ونكاح قال تعالى { لاَ يُؤَاخِذُكُمُ اللّهُ بِاللَّغْوِ فِي أَيْمَانِكُمْ وَلَـكِن يُؤَاخِذُكُم بِمَا عَقَّدتُّمُ الأَيْمَانَ }.

وفي اصطلاح : هي الأمور التي يجب أن يصدق بها القلب وتطمئن إليها النفس حتى تكون يقينا ثابتاً لا يما جهاريب ولا يخالطها شك. 

وللعقيدة الإسلامية : أسماء أخرى عند أهل السنة والجماعة 
تراد فها وتدل عليها منها: (( التوحيد)) (( السنة )) (( أصول الدين )) (( الفقه أكبر)) (( الشريعة )) (( الإيمان )) هذه أشهر أطلاقات أهل السنة والجماعة على علم العقيدة.
تعريف السلف :  

السلف في الغة : ما معنى وتقدم يقال السلف الشيء سلفاً أي :

والسلف : الجماعة المتقدمون أو القوم المتقدمون في السير قال تعالى { فَلَمَّا آسَفُونَا انتَقَمْنَا مِنْهُمْ فَأَغْرَقْنَاهُمْ أَجْمَعِينَ * فَجَعَلْنَاهُمْ سَلَفاً وَمَثَلاً لِلْآخِرِينَ }
أي : جعلناهم سلفاً متقدمين لمن عمل بعملهم وذلك ليقدا بهم من بعدهم ويسقط بهم الآخرون.
وفي الاصطلاح: إذا أطلق السلف عند علماء الاعتقاد فإنماء تدور كل تعريفاتهم حول الصحابة أو الصحابة والتابعين وتابعينهم من القرون المفضلة من الأئمة الإعلام المشهود لهم بالإمامة والفضل وأتباع السنة والإمامة فيها واجتناب البدعة والحذر منها وممن اتفقت الأمة على إمامتهم وعظيم شانهم في الدين ولهذا سمي الصدر الأول بالسلف الصالح.

 وقال تعالى { وَالسَّابِقُونَ الأَوَّلُونَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالأَنصَارِ وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُم بِإِحْسَانٍ رَّضِيَ اللّهُ عَنْهُمْ وَرَضُواْ عَنْهُ وَأَعَدَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي تَحْتَهَا الأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَداً ذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ } وقال صلى الله عليه وسلم " خير الناس قرني ثم الذين يلونهم ثم الذين يلونهم " قال صلى الله عليه وسلم " تفترق أمتي على ثلاث وسبعين ملة كلهم في النار إلا ملة واحد " قالوا : من هي يا رسول الله ؟ قال " ما أنا عليه وأصحابي " ويطلق على كل من اقترى بالسلف الصالح وسار على نهجهم في سائر العصور     (( سلفي )) نسبة إليهم وتمييز ابيته بين من يخالفون منهج السلف ويتبعون غير سبيلهم .
تعريف أهل السنة والجماعة :

السنة في الغة : السنة في  اللغة مشتقة من : سن يسن سنا فهو مسنون وسن الأمر : بينه .

والسنة : الطريقة والسيرة محمودة كانت أم مذمومة.
ومن قول النبي صلى الله عليه وسلم وعلى آله وسلم " لتتبعن سنن من كان قبلكم شبراً بشبر وذراعاً بذراع " أي : طريقتهم في الدين والدنيا .
السنة في الاصطلاح : الهدي الذي كان عليه رسول الله عليه وعلى آله وسلم وأصحابه علماً واعتقاداً وقولاً وعملاً وتقريراً ، قال النبي صلى الله عليه وسلم " فإنه من يعش منكم بعدي فسيرا اختلافاً كثيراً فعليكم بسنتي وسنة الخلفاء المهديين الراشدين "

الجماعة في الغة : ( مأخوذة من الحج وهو ضم الشيء بتقريب بعضة من بعض يقال جمعته فاجتمع ) 
ومشتقة من الاجتماع وهو ضد التفرق وضده الفرقة .

والجماعة : العدد الكثير من الناس وهي أيضاً طائفة من الناس يجمعها غرض واحد .

والجماعة في الاصطلاح : جماعة المسلمين وهم سلف هذه الأمة من الصحابة والتابعين ومن تبعهم باحسأن إلى يوم الدين الذين اجتمعوا على الكتاب والسنة وساروا على ما كان عليه رسول الله صلى الله عليه وعلى آله وسلم ظاهراً وباطناً . وقد أمر الله تعالى عبادة المؤمنين وحثهم على الجماعة والإتلاف والتعاون ونهاهم عن الفرقة والأختلاف التناحر فقال { وَاعْتَصِمُواْ بِحَبْلِ اللّهِ جَمِيعاً وَلاَ تَفَرَّقُواْ } وقال النبي صلى الله عليه وسلم " وإن هذه الملة ستفترق على ثلاث وسبعون كلها في النار إلا واحدة في الجنة وهي الجماعة " . 
وأهل السنة والجماعة : يتميز عن غيرهم من الفرق بصفات وخصائص وميزات ومنها :

1.أنهم أهل الوسط والاعتدال بين الإفراط والتفريط وبين الغلو والجفاء سواء أكان في باب العقيدة أم الأحكام أو السلوك فهم وسط بين فرق الأمة كما أن الأمة وسط بين الملل. 

2.ليس اقتصادهم في التلقي على الكتاب والسنة والاهتمام بهم والتسليم لنصوصها وفهمهما على مقتضى منهج السلف.

3.ليس لهم إمام معظم يأهذون كلامة كله ويدعون ما خالفهة إلا رسول الله صلى الله عليه وسلم وهم أعلم الناس بأحوال وأقواله وأفعاله لذلك فهم أشد الناحبا للسنة واحرصهم على اتباعها وأكثرهم موالاة لإهلها .

4.تركهم الخصومات في الدين ومجانبة اهلها وترك الجدال والمراء في مسائل الحلال والحرام.

5.تعظيمهم للسلف الصالح واعتقادهم بأن طريقة السلف اسلم واعلم وأحكام .

6.رفضهم التاويل واستسلام مهم للشرع مع تقديمهم النقل على العقل تصورات الأذهان وإخضاع الثاني للأول .

7.جمعهم بين النصوص في المسألة الواحدة وردهم المتشابه إلى المحكم .

8.أنهم قدوة الصالحين الذين يهدون إلى الحق ويرشدون إلى الصراط المستقيم.

9.أنهم لا يتسمون بغير الإسلام والسنة والجماعة.

10.حرصهم على نشر العقيدة والدين القويم وتعليمهم الناس وإرشادهم والنصيحة لهم 

11.أنهم أعظم الناس صبراً على أقوالهم ومعتقداتهم ودعوتهم.

12.حرصهم على الجماعة والالغة ودعوتهم إليها وحث الناس عليها ونبذهم للاختلاف والفرقة وتحذير الناس منها .

13.أن الله عز وجل عصمهم من تكفير بعضهم لبعض ثم هم يحكمون على غير هم بعلم وعدل .

14.محبة بعضهم لبعض وترحم بعضهم على بعض وتعاونهم فيما بينهم .

خصائص عقيدة أهل السنة والجماعة : 

فالعقيدة على منهج السلف الصالح :

لها مميزات وخصائص فريدة تبين قيمتها وضرورة التمسك بها ومن أهم هذه المميزات :  

أولاً : إنها السبيل الوحيد للخلاص من التفرق والتحزب وتوحيد صفوف المسلمين عامة والعلماء والدعاة خاصة ، وأي تجمع على غيرهم مصيره ما نشاهده اليوم من حال المسلمين التفرق والتنازع والاخفاق قال رحمه الله تبارك وتعالى { وَمَن يُشَاقِقِ الرَّسُولَ مِن بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَى وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّى وَنُصْلِهِ جَهَنَّمَ وَسَاءتْ مَصِيراً } 

ثانياً : إنها توحد وتقوي صفوف المسلمين وتجمع كلمتهم على الحق وفي الحق لأنها استجابة لقول الله تبارك وتعالى { وَاعْتَصِمُواْ بِحَبْلِ اللّهِ جَمِيعاً وَلاَ تَفَرَّقُواْ } .

ثالثاً : إنها تربط المسلم مباشرة بالله تعالى ورسوله صلى الله عليه وعلى آله وسلم وبحبهما وتعظيمهما وعدم التقدم بين يد الله ورسوله صلى الله عليه وسلم ذلك لأن عقيدة السلف متابعتهم قال الله وقال رسوله بصيراً عن تلاعب الهوى والشبهات .

رابعاً : إنها سهلة ميسرة واضحة لا لبس فيها ولا غموض بصيرة عن التعقيد وتحريفها النصوص .

خامساً : إنها من أعظم أسباب القرب من الله عز وجل والفوز برضوانه سبحانه وتعالى وهذه المميزات ثابتة لإهل السنة والجماعة.

الركن الأول 

{ الإيمان بالله }
  
هو التصديق الجازم بوجود الله واتصافه بكل صفات الكمال .
فالإيمان بالله يتضمن الإيمان بواحد انيته واستحقاقه للعبادة لأن وجودة لا شك فيه وقد دل على وجود سبحانه وتعالى : الفطرة ، والعقل ، والشرع ، والحس .

أنواع التوحيد اثلاثة : 

1.توحيد الربوبية : معناه الاعتقاد الجازم بأن الله وحدة رب كل شيء ومليكه لا شريك له .وخلاصته هو توحيد الله تعالى بأفعاله .

وقد قامت الأدلة الشرعية على وجوب الإيمان بربوبيته سبحانه وتعالى وقوله { أَلاَ لَهُ الْخَلْقُ وَالأَمْرُ تَبَارَكَ اللّهُ رَبُّ الْعَالَمِينَ } .
2.توحيد الألوهية : هو إفراد الله تعالى بأفعال العباد وسمى الله العبادة ومعناه الاعتقاد الجازم بأن الله سبحانه وتعالى هو الإله الحق ولا إله غيره وكل معبود سواه باطل .

قال تعالى { وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ } .

ومن هنا يختلف معتقد السلف أهل السنة والجماعة عن غيرهم في الألوهية فلا يعنون كما يعني البغض أن التوحيد أنه لا خالق إلا الله فحسب بل أن التوحيد الألوهية عندهم 
لا يتحقق إلا بوجود اصلين :
الأول : أن تصرف جميع أنواع العبادة له سبحانه دون ما سواه .

العبادة : إما قول القلب واللسان وإما عمل القلب والجوارح قال تعالى { قُلْ إِنَّ صَلاَتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ * لاَ شَرِيكَ لَهُ وَبِذَلِكَ أُمِرْتُ وَأَنَاْ أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ } .
الثاني : أن يكون العبادة موافقة لما أمر الله به وأمر رسوله صلى الله عليه وسلم فتوحيد الله سبحانه بالعبادة والخضوع والطاعة هو تحقيق شهادة أن { لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ } ومتابعة رسول الله صلى الله عليه وسلم والاذعان لما أمر به نهى عنه هو حقيق أن { مُّحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ }.

3. توحيد الأسماء والصفات : معناه الاعتقاد الجازم بأن الله عز وجل له الأسماء الحسنى والصفات العلى وهو متصف بجميع صفات الكمال .

وأهل السنة والجماعة : يعرفون ربهم بصفاته الواردة من القرآن والسنة ويصفون ربهم وصف به نفسه وبما وصف به رسوله صلى الله عليه وسلم .

وسأله رجل عن قوله تعالى { الرَّحْمَنُ عَلَى الْعَرْشِ اسْتَوَى } كيف استوى ؟ فقال ( الاستواء غير مجهول والكيف غير معقول والإيمان به واجب والسؤال عنه بدعه وما أراك إلا ضالاً ) وأمر به أن يخرج من المجلس . قال الحافظ الإمام نعيم بن حماد الخزاعي رحمة الله ( من شبة الله بخلقة فقد كفر ومن أنكر ما وصف به نفسه فقد كفر وليس ما وصف به نفسه ولا رسوله تشبيها ) قال الإمام الحافظ إسحاق بن داهوية رحمة الله عن هذه الآية ( إجماعة أهل العلم أنه فوق العرش استوى ويعلم كل شيء في أسفل الأرض السابعة ) .
الركن الثاني :

{ الإيمان بالملائكة }
هو الإيمان بوجودهم إيماناً جازماً لا يتطرق إليه شك ولا ريب قال الله تعالى { آمَنَ الرَّسُولُ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْهِ مِن رَّبِّهِ وَالْمُؤْمِنُونَ كُلٌّ آمَنَ بِاللّهِ وَمَلآئِكَتِهِ وَكُتُبِهِ وَرُسُلِهِ } فمن ينكر وجود الملائكة فقد كفر لقوله تعالى {  وَمَن يَكْفُرْ بِاللّهِ وَمَلاَئِكَتِهِ وَكُتُبِهِ وَرُسُلِهِ وَالْيَوْمِ الآخِرِ فَقَدْ ضَلَّ ضَلاَلاً بَعِيداً } فأهل السنة والجماعة يؤمنون بهم إجمالاً .

والملائكة أصناف كثيرة : منهم الموكلون بحمل العرش ومنهم الموكلون بحفظ أعمال العباد ومنهم الموكلون بقبض أرواح المؤمنين ومنهم الموكلون بقبض أرواح الكافرين ومنهم الموكلون بسؤال العبد في القبر ومنهم يستغفر للمؤمنين ويصلون عليهم ويحبونهم .

الركن الثالث :

{ الإيمان بالكتب }

أهل السنة والجماعة : يؤمنون ويعتقدون اعتقاداً جازماً بأن الله عز وجل أنزل على رسله كتباً فيها ، وأن الله أنزل كتبه على رسله لهداية البشرية قال تعالى { الَر كِتَابٌ أَنزَلْنَاهُ إِلَيْكَ لِتُخْرِجَ النَّاسَ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ بِإِذْنِ رَبِّهِمْ إِلَى صِرَاطِ الْعَزِيزِ الْحَمِيدِ } 

وهذه الكتب هي : القرآن ، والتوراة ، والإنجيل ، والزبور ، وصحف إبراهيم وموسى وأعظمها التوراة والإنجيل والقرآن.

والقرآن الكريم : هو كلام رب العالمين وكتابه المبين وحبله المتين ، قال تعالى { وَأَنزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ وَلَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ } .
وأهل السنة والجماعة : يُكفرون من أنكر حرفاً منه أو زاد أو نقص وعلى هذا فنحن نؤمن إيماناً جازماً بأن كل آية من آيات القرآن منزلة من عند الله وقد نقلت إلينا بطريقة التواتر القطعي .
الركن الرابع :

{ الإيمان بالرسل }

أهل السنة والجماعة يؤمنون ويعتقدون اعتقاداً جازماً بأن الله سبحانه أرسل إلى عبادة رُسُلاً مبشرين ومنذرين.

وقد بين الله الحكمة من بعثة الرسل الكرام فقال تعالى { رُّسُلاً مُّبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ لِئَلاَّ يَكُونَ لِلنَّاسِ عَلَى اللّهِ حُجَّةٌ بَعْدَ الرُّسُلِ وَكَانَ اللّهُ عَزِيزاً حَكِيماً } وقال تعالى { وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلاً مِّن قَبْلِكَ مِنْهُم مَّن قَصَصْنَا عَلَيْكَ وَمِنْهُم مَّن لَّمْ نَقْصُصْ عَلَيْكَ } والمذكور من أسمائهم في القرآن الكريم خمسة وعشرين رسولاً .
وأفضل الرسل والأنبياء أولو العزم وهم خمسة : محمد ، نوح ، إبراهيم ، موسى ، وعيسى ،صلوات الله وسلامة عليهم أجمعين .

وأهل السنة والجماعة : يومنون بأن الله تعالى أيد نبيه صلى الله عليه وسلم ـ بالمعجزات الظاهرة والآيات الباهرة :

* ومن تلك المعجزات وأعظمها القرآن تحدا الله به أفصح الأمم وأبلغها وأقدرها على المنطق .

* ومن أكبر المعجزات بعد القرآن التي أيد الله نبيه صلى الله عليه وعلى آله وسلم بها معجزة الإسراء والمعراج.

* انشقاق القمر : أية عظيمة أعطاها الله لنبيه صلى الله عليه وعلى آله وسلم دليلاً على نبوته كان ذلك في مكة .

* تكثير الطعام له وقد وقع هذا منه صلى الله عليه وعلى آله وسلم أكثر من مرة .

* تكثير الماء ونبعه من بين أصابعه الشريفة وتسبيح لطعام له وهو يؤكل وقد وقع هذا الشيء كثيراً من الرسول صلى الله عليه وسلم .

* إبراء المريض وشفاء بعض أصحابه على يديه صلى الله عليه وعلى آله وسلم بدون دواء حسي.

* أدب الحيوان معه وإذعان الأشجار إليه وتسليم الأحجار عليه صلوات الله وسلامه عليه.

* الانتقام العاجل من بعض من خانه وعانده صلى الله عليه وسلم. 
* إخباره ببعض الأمور الغيبية وإخباره بالأمور التي وقعت بعيداً عنه فور وقوعها.

* إجابة دعائه صلى الله عليه وعلى آله وسلم عامة .

* وحفظ الله له صلى الله عليه وعلى آله وسلم وكف الأعداء .

الركن الخامس : 

{ الإيمان باليوم الأخر }

أهل السنة والجماعة : يعتقدون ويؤمنون باليوم الآخر ومعناه الاعتقاد الجازم والتصديق الكامل بيوم القيامة والإيمان ما أخبر به الله عز وجل في كتابه وأخبر به رسوله صلى الله وسلم عليه مما يكون بعد الموت وحتى يدخل أهل الجنة الجنة وأهل النار النار.

علامات الساعة الصغرى : أشراط الساعة الصغرى كثيرة جداً ونذكر الآن شيئا مما صح منها : 
فمن ذلك بعثه النبي صلى الله عليه وسلم وختم النبوة والرسالة به وموته صلى الله عليه وسلم وفتح بيت المقدس وظهور الفتن وأتباع سنن الأمم الماضية من اليهود والنصارى وخروج الدجالين وادعاء النبوة .
علامات الساعة الكبرى : وهذه التي تدل على قرب قيام الساعة فإذا ظهرت كانت الساعة على إثرها وأهل السنة يؤمنون بها كما جئت  عن النبي صلى الله عليه وسلم ومنها : 
ظهور المهدي : وهو محمد بن عبد الله من آهل بيت رسول الله صلى الله عليه وعلى آله وسلم ويخرج قبل المشرق يملك سبع سنين يملا الأرض قسطاً وعدلاً بعد ما ملئت ظلماً وجورا .

ويؤمنون بالنفخ في الصور وهما ثلاث نفخات : 
الأولى : نفخة الفزع .

الثانية : نفخة الصعق . التي يتغير بها العالم المشاهد ويختلف نظامه وفيها الفناء والصعق وفيها هلاك من قضى الله هلاكه .

الثالثة : نفخة البعث والنشور والقيام لرب العالمين , ويمر الناس على الصراط بقدر اعمالهم فمنهم من يمر كلمح البصر ومنهم من يمر كالبرق ومنهم كم يمر كالرياح المرسلة ومنهم من يمر كالفرس الجواد ومنهم من يمر كركاب الإبل ومنهم من يمر هرولة وعدوا ومنهم من يمشي مشيا ومنهم من يزحف زحفا ومنهم من يخطف ويلقى في جهنم كل بحسب عمله متى يطهر من ذنوبه وآثامه ومن اجتاز الصراط تهيأ لدخول الجنة فإذا عبروا الصراط وقفوا على قنطرة بين الجنة والنار فيقتص لبعضهم من بعض فإذا هذبوا ونقوا أذن لهم في دخول الجنة .
الركن السادس :

{ الإيمان بالقدر }

أهل السنة والجماعة : يعتقدون اعتقاداً جازماً بأن كل خير وشر يكون بقضاء الله وقدره .
وقال { إِنَّا كُلَّ شَيْءٍ خَلَقْنَاهُ بِقَدَرٍ } وقال النبي صلى الله عليه وعلى آله وسلم " لا يؤمن عبد حتى يؤمن بالقدر خيرة وشره من الله وحتى يعلم أن ما أصابه لم يكن ليخطئه وأن ما أخطئه لم يكن ليصيبه " وأهل السنة والجماعة يقولون الإيمان لا يتم إلا بأربعة أمور وتسمى مراتب القدر أو أركانه وهذه الأمور هي المدخل لفهم مسال القدر إلا بتحقيق جميع أركانه لأن بعضها مرتبط مع بعض فمن أقر بها جميعاً أكتمل إيمانه بالقدر ومن انتقص واحداً منها أو كثير فقد اختل إيمانه بالقدر :
المرتبة الأولى : العلم قال الله تعالى { إِنَّ اللّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ } .

المرتبة الثانية : الكتابة قال تعالى { وَكُلَّ شَيْءٍ أحْصَيْنَاهُ فِي إِمَامٍ مُبِينٍ }.

المرتبة الثالثة : الإرادة والمشيئة قال تعالى { وَمَا تَشَاؤُونَ إِلَّا أَن يَشَاءَ اللَّهُ رَبُّ الْعَالَمِينَ }.

المرتبة الرابعة : الخلق قال الله تعالى { وَخَلَقَ كُلَّ شَيْءٍ فَقَدَّرَهُ تَقْدِيراً }.
موقف أهل السنة من مسألة التكفير :
والكفر ذو أصول وشعب متفاوتة منها ما يوجب الكفر ومنها ما هي من خصائص الكفار : 

أولاً : كفر أكبر مخرج من الملة ويسمى الكفر الاعتقادي : هو ما يناقض الإيمان ويبطل الإسلام ويوجب الخلود في النار ويكون بالاعتقاد والقول والفعل وينحصر في خمسة أنواع :
1. كفر التكذيب . هو اعتقاد ك
ذب الرسل أو ادعاء أن الرسول جاء بخلاف الحق أو من ادعى أن الله حرم شيئاً أو حله مع علمه أن ذلك خلاف أمر الله ونهيه .

2. كفر الإباء والاستكبار مع التصديق. وذلك بأن يقر أن ماجاء به الرسول صلى الله عليه وسلم حق من ربه لكنه يرفض إتباعه أشراً وبطراً واحتقاراً للحق وأهله .

3.كفر الإعراض. بأن يعرض بسمعه وقلبه عن الرسول لا يصدقه ولا يكذبه ولا يواليه ولا يعاديه ولا يصفي إليه البتة ويترك الحق .
4.كفر النفاق . وهو أطهار متابعه ما جاء به الرسول مع رفضه وجحده بالقلب فهو مظهر للإيمان به مبطن للكفر.

5. كفر الشك . بأن لا يجزم بصدق النبي ولا كذبه بل يشك في أمره .

ثانياً : كفر اصغر غير مخرج من الملة . أطلقة الشارع على بعض الذنوب على سبيل الزجر والتهديد لأنها من خصائص الكفر .
المولاة والمعاداة في عقيدة أهل السنة :

ومن أصول عقيدة السلف الصالح أهل السنة والجماعة الحب في الله والبغض في الله أي الحب والولاء للمؤمنين والبغض للمشركين والكفار والبراءة منهم قال الله تعالى { وَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاء بَعْضٍ يَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنكَرِ } وأهل السنة والجماعة يعتقدون أن الموالاة والمعاداة من الأصول المهمة 
ولها مكان عظيمة في الشرع تتضح من الوجوه الآتية : 
أولاً : أنها جزء من شهادة { لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ }فإن معناه البرء من كل ما يعبد من دون الله .

ثانياً : أنها أو ثق عرى الإيمان قال صلى الله عليه وسلم " أوثق عرى الإيمان الموالاة في الله والمعاداة في الله والحب في الله والبغض في الله " .

ثالثاً : أنها سبب لتذوق القلب حلاوة الإيمان ولذة اليقين قال النبي صلى الله عليه وسلم " ثلاث من كن فيه وجد حلاوة الإيمان من كان الله ورسوله أحب إليه مما سواهما ومن أحب عبداً لا يحبه إلا لله ومن يكره أن يعود في الكفر بعد إذ أنقذه الله كما يكره أن يلقى في النار ".
رابعاً : أنه بتحقيق هذه العقيدة يستكمل الإيمان قال صلى الله عليه وسلم " من أحب في الله وأبغض في الله ومنع لله فقد استكمل الإيمان " 

خامساً : لأن من أحب غير الله ودينه وكره الله ودينه وأهله كان كافراً بالله .

سادساً : أنها الصلة التي على أساسها يقوم المجتمع المسلم قال النبي صلى الله عليه وسلم " لا يؤمن أحدكم حتى يحب لإخية ما يحب لنفسه " .

التصدق بكرامات الأولياء :  

ومن أصول عقيدة السلف الصالح أهل السنة والجماعة التصديق بكرامات الأولياء : وهي ما قد يجريه الله على أيدي بعض
 الصالحين من خوارق العادات إكراماً لهم كما دل على ذلك الكتاب والسنة قال الله تبارك وتعالى { أَلا إِنَّ أَوْلِيَاء اللّهِ لاَ خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلاَ هُمْ يَحْزَنُونَ *  الَّذِينَ آمَنُواْ وَكَانُواْ يَتَّقُونَ * لَهُمُ الْبُشْرَى فِي الْحَياةِ الدُّنْيَا وَفِي الآخِرَةِ لاَ تَبْدِيلَ لِكَلِمَاتِ اللّهِ ذَلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ } .
والفرق واضح بين الكرامة والشعوذة: 

* فالكرامة. من الله وسببها الطاعة وهي مختصة بأهل الاستقامة قال تعالى {  وَمَا كَانُواْ أَوْلِيَاءهُ إِنْ أَوْلِيَآؤُهُ إِلاَّ الْمُتَّقُونَ }.
* والشعوذة . من الشيطان وسببها الأعمال الكفرية والمعاصي وهي مختصة بأهل الضلال قال تعالى { وَإِنَّ الشَّيَاطِينَ لَيُوحُونَ إِلَى أَوْلِيَآئِهِمْ لِيُجَادِلُوكُمْ وَإِنْ أَطَعْتُمُوهُمْ إِنَّكُمْ لَمُشْرِكُونَ } . 
منهج أهل السنة في التلقي والاستدلال :  

منهج التلقي والاستدلال : أتباع ما جاء في كتاب الله عز وجل وما صح من سنة نبيه صلى الله عليه وسلم ظاهراً وباطناً والتسليم لها قال الله تعالى { وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا مُؤْمِنَةٍ إِذَا قَضَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْراً أَن يَكُونَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ وَمَن يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ ضَلَّ ضَلَالاً مُّبِيناً } وقال النبي صلى الله عليه وسلم " تركت فيكم أمرين لن تظلوا ما تمسكتم بهما كتاب الله وسنه رسوله "
وأهل السنة والجماعة : لا يقولون كتاب الله ثم سنه رسوله صلى الله عليه وسلم بل كتاب الله وسنة رسوله معاً لأن السنة مقرونة مع كتاب الله .
من وصايا أئمة السلف في التحذير من أهل البدع : 
* قال أمير المؤمنين عمر بن الخطاب رضي الله عنه ( يأتي أناس يجادلونكم بشبهات القرآن فدوهم بالسنن فإن أصحاب السنن اعلم بكتاب الله ) .
* وقال عبد الله بن عباس رضي الله عنهما ( لا تجالس أهل الاهواء فإن مجالستهم فمرضه كلهب ) .
* وقال الإمام مالك بن أنس رحمه الله تعالى ( لا ينكح أهل البدع ولا ينكح إليهم ولا يسلم عليهم ).

شروط وضوابط الدعاة إلى عقيدة أهل السنة والجماعة : 
أعلم أخي المسلم : أن الدعوة إلى عقيدة السلف الصالح لا تكون إلا بثلاثة شروط : 
اولاً. سلامة المعتقد : أن نعتقد ما اعتقد السلف في توحيد الربوبية وتوحيد الالوهية وتوحيد الاسماء والصفات وفي سائل الاعتقاد وابواب الإيمان .

ثانياً. سلامة المنهج : أي فهم الكتاب والسنة على ضوء ما أصلوه من أصول وما قعدوه من قواعد.
ثالثاً. سلامة العمل : أي . لا نبتدع فيه بل يكون حالصاً لوجه الله موافقاً لشرعة سواء كان العمل اعتقادياً أم فعلياً أم قولياً.
ختامً :

هذه بعض الفوائد المنقاة من كتاب ( الوجيز في عقيدة السلف الصالح ( أهل السنة والجماعة) ) 

للشيخ: عبد الله بن عبد الحميد الأثري  حفظة الله لخصته ليقرأها طالب العلم والعامة وأسال الله أن ينفع بها وصلى الله وسلم على نبينا محمد .
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