بسم الله الرحمن الرحيم
( الخطبة الأولى : صفة الصلاة )
الحمد لله الذي شرع لعبادة الشرائع وأكملها وبين لهم حدودها وفروضها وسننها لم يترك عبادة في حيرة من دينهم ولا نقص من عبادتهم بل بين لهم الدين وأكمله فلم يمت نبيه حتى ترك آمته على المحجة البيضاء ليلها كنهارها لا يزيغ عنها إلا هالك فلله الحمد والنعمة والفضل والمنة وأشهد إلا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمداً عبده ورسوله صلى الله عليه وعلى آله وأصحابة ومن تبعهم بإحسان إلى يوم الدين وسلم تسليما.

أما بعد:

أوصيكم ونفسي بتقوا الله عز وجل واعلموا عباد الله إن الصلاة عماد الدين وتاركها كافر على القول الصحيح كما قال النبي صلى الله عليه وسلم " العهد الذي بينن وبينهم الصلاة فمن تركها فقد كفر " وجعل الله جل وعلى أول ما يحاسب على الإنسان الصلاة ولعظم الصلاة نقف خمس وقفات :

الوقفة الأولى:

وقت الصلاة.

أول وقت الصلاة الظهر الزوال وآخرة مصير ظل الشيء مثله سوى في الزوال وهو أول وقت العصر وآخرة ما دامت الشمس بيضاء نقية وأول وقت المغرب غروب الشمس وآخره ذهاب الشفق الأحمر وهو أول العشاء وأول وقت الفجر إذا انشق الفجر وأخرة طلوع الشمس ومن نام عن صلاته أو سها عنها فوقتها حين يذكرها.

الوقفة الثانية:

صفة الصلاة.

لصلاة شروط واركان وواجبات.

أما الشروط : 
الإسلام ,والعقل ,والتمييز,ورفع الحدث ,وإزاله النجاسة ,وستر العورة ودخول الوقت ,واستقبال القبلة ,والنيه .

أما الأركان:

القيام مع القدرة ,وتكبيرة الأحرام ,وقراة الفاتحة, والركوع, وارفع منه ,والسجود على الأعضاء السبعة, والاعتدال بين السجدتين, والطمأنينة, الترتيب, التشهد الأخير, والجلوس له, والصلاة على النبي ,والتسليمتان.
أما الواجبات:

جميع التكبيرات ما عدا تكبيرة الإحرام, قول سبحان ربي العظيم في أركوع وقول ربنا ولك الحمد بعد الرفع من الركوع وقول سبحان ربي الأعلى في السجود, قول ربي اغفلي بين السجدتين.

الوقفة الثالثة:

صلاة التطوع.

أربع ركعات قبل الظهر وركعتين بعد الظهر وأربع ركعات قبل العصر وركعتين بعد المغرب وركعتين بعد العشاء وركعتين قبل الفجر.

بارك الله لي ولكم فيما نقول ونسمع وجعلنا هداه مهتدين .

(الخطبة الثانية)

الحمد لله رب العالمين واصلي واسلم على نبينا محمد.
أما بعد:

الوقفة الرابعة:

أوقات الكراهية.

1.بعد الفجر حتى ترتفع الشمس.

2.وعند الزوال قبل الظهر.

3.وبعد العصر حتى تغرب الشمس.

الوقفة الخامسة:

مبطلات الصلاة.

1.الكلام العمد  

2.وبالاشتغال بما ليس منه 

3.وبترك شرط أو ركن عمداً. 
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